

# 秋冬吃南瓜 方法真不少



## A 替代主食 冬天煮粥更加温补

南瓜中淀粉含量比较高，可以替代一部分主食，可以做成南瓜粥、南瓜饼，或者直接清蒸食用均可。

一般而言，煮南瓜粥可以用南瓜与米的组合，也可以加入其他食材，如山芋等。

## B 做菜煮汤 浓汤饱腹也能暖胃

天气渐冷，喝点暖身的南瓜浓汤，身体会很舒服，加上一点胡萝卜，还是一道护眼餐。自己做饭能更好地把控油盐的摄入，南瓜浓汤不管是做早餐还是晚餐，都能饱腹暖胃。

在选择南瓜的时候，最好是纤维含量高、口感甜、水分多的，因此长条形的老南瓜就成了最佳选择。将胡萝卜和南瓜切块上锅蒸到八分熟，温度降到室温后，放入搅拌机，倒入一包全脂牛奶打成糊状。再将打好的糊倒入锅中，一边加热一边搅拌，加入

南瓜山芋粥的做法也比较简单，先把南瓜山芋切成丁，准备粳米、糯米各半，加适量水，用电饭煲烧一个小时左右。如果喜欢口味偏甜的，可以稍微放些红糖。这款具有温补效果的粥非常适合中老年人冬天食用。

除此之外，还能将南瓜蒸熟碾碎后与面粉和在一起，用不粘锅摊成南瓜饼。起锅前还可以放上一勺蜂蜜。作为粗粮的南瓜搭配能清火润肠的蜂蜜，比较适合便秘者秋冬食用。

黑胡椒粉、少许盐和几滴橄榄油，搅拌均匀后继续熬煮5分钟关火即可食用。

除了蒸煮这样略显清淡的吃法，南瓜也能与荤菜搭配，比如南瓜排骨煲。将糯米提前用水浸泡；南瓜用刀切成花形，挖空内瓤；排骨切块用酱油、糖、葱、姜、料酒、盐腌渍入味。准备工作做好之后，将排骨沾满糯米装进南瓜中，上面再撒上些许糯米后盖上盖子入锅，用大火蒸1个小时左右即可。

此外，南瓜也能搭配其他蔬菜炒着吃。先把南瓜、山药切成片，黑木耳发好后用开水焯一下。起锅后先放南瓜翻炒，放入山药并加点水，最后放入黑木耳，盖上盖子等熟透之后，再放适量盐、糖调味。

另外，紫薯的营养价值也不低，将南瓜与紫薯搭配，做成南瓜紫薯馒头，同样是一款美味的饱腹食品。

如果是喜欢吃“带油水”的，可以做“南瓜夹”。先将南瓜切成厚薄大小一样的片备用。将肉糜加入少许盐、鸡蛋，使劲调匀，再用面粉调点浆。然后在锅内倒入比平时炒菜多一些的油。在两片南瓜中夹入肉糜后挤紧，在面粉浆里滚一下，放入油锅，炸成金黄色即可。



## C 食疗方推荐 南瓜确实是个宝，养心滋肺

在《本草纲目》中，李时珍就把南瓜和灵芝放在一起，认为南瓜有补肺气、益心气、补肝气、益肾气的作用，总之就是补中益气。

现代医学研究发现，南瓜多糖对血糖、血脂、血压，有一定抑制作用，多吃可增强人体免疫力。

常吃南瓜好处多，给大家推荐2个南

瓜的食疗药膳方。

### 1.健脾益气方

做法：排骨500克炖八分熟，南瓜500克切块，栗子200克去皮加入文火炖熟。

功效：用于脾胃虚寒，中气不足引起的体虚乏力，及放化疗引起的全身虚弱等。

### 2.健脾利湿方

做法：生薏米100克、绿豆100克先泡半日，然后煮粥至熟，南瓜200克切块，大枣少许加入，文火炖熟即可。

功效：用于因脾虚引起的水湿内停、痰饮不化、食少胀满、少尿水肿等。据新华网



## 枸杞泡水 别用保温杯

保温杯加枸杞已经成了中年人“标配”，平时不泡点枸杞水，都不好意思说自己会养生。尽管枸杞的营养价值已是大家公认的，但保温杯里泡枸杞，真的可以养生吗？

枸杞子甘、平，具有养肝、滋肾、润肺的功效。枸杞叶苦、甘、性凉，可以补虚益精，清热明目。

枸杞多糖是一种水溶性多糖，是枸杞中最主要的活性成分，现已有很多研究表明枸杞多糖具有促进免疫、抗衰老、抗疲劳、抗辐射、保肝等作用。

枸杞果、叶、柄中主要的生物碱之一的甜菜碱，让枸杞拥有脂质代谢或抗脂肪肝的作用。

枸杞色素是枸杞的重要生理活性成分，主要包括胡萝卜素、叶黄素和其他有色物质。枸杞所含有的类胡萝卜素具有非常重要的药用价值。

枸杞子被卫生部列为“药食两用”品

种，枸杞子可以加工成各种食品、饮料、保健酒、保健品等。在煲汤或者煮粥的时候也经常加入枸杞。除此之外，在广东、广西等地，枸杞嫩叶被当做蔬菜来食用。

“从养生的角度，并不建议使用保温杯泡枸杞。”专家说，首先，由于保温杯中水温常保持六七十摄氏度，中药长时间高温浸泡，会使得药材滋生细菌，继而变质，埋下安全隐患。

专家提醒，如果一定要用保温杯泡枸杞，时间最好也要控制在4到6小时，还要经常清刷掉杯内的水垢。

此外，枸杞中含有多糖、淀粉，高温泡后容易膨胀，有效成分不易溶出，反而不利于药效的发挥。

很多人习惯用保温杯泡点绿茶、茉莉花茶等随身带着，但其实，用保温杯长时间泡茶，会影响茶叶的口感，茶叶中的茶多酚等有益物质不能被人体很好吸收。不注意清洗，保温杯里的茶垢也会影响健康。

另外需要注意的是，不锈钢保温杯不宜盛放酸性食物。果汁、水果茶、果粉冲剂、碳酸饮料等均为酸性食品，应严格按照产品说明书使用，避免安全风险。即便只装白开水，保温杯也需要每天清洗一次，否则温热的环境会使细菌大量滋生。

如果保温杯泡枸杞水有一定的安全隐患，那上班族怎么吃才可以在保证简单便捷的同时，还能让枸杞发挥最大功效？

实际上，吃枸杞最简单有效的办法就是生吃。其次，枸杞可以与一些益精补血之品一起熬制或煲汤喝，如黑芝麻、阿胶、龙眼、大枣等，也可以加到谷物类中熬粥喝，如枸杞与粳米煮粥。如果一定要选择枸杞泡水，则不能只喝水，最好要吃掉枸杞。

最后需要注意一点，枸杞虽好，但并不是所有人群都适用，也不宜过量食用。正在感冒、发烧、有炎症或者腹泻的人群慎用。这类“药食同源”的中药材，若要长期服用，仍应该有医生和专业药师的指导。

据新华网

## 不同失眠 治法不同

人的一生约有1/3的时间是在睡眠中度过的，这1/3的时间还大大影响剩下的2/3时间的生活质量。睡眠不好，轻则顶着黑眼圈、无精打采，重则酿成交通事故等惨剧，长期失眠还可能导致免疫力低下，导致各种疾病。如今生活压力增大等各种原因，导致失眠人群增加，很多人苦于失眠，但找不到解决办法。其实，中医可以通过辨证调理改善睡眠。

### 一样的失眠，不一样的原因

专家指出，失眠作为一种病症，可以单独出现，往往预示机体处于亚健康状态，即将产生疾病；也可以作为附属病症出现，这在慢性病、老年病尤其常见。

失眠从脏腑辨证，最常见是心肾不交，因心火不能下达肾水，肾水不能上济心火，水火不济，导致心火过旺，热扰心神，影响睡眠。还有，当身体出现阴阳气血不调，正气虚则邪气盛，人体会产生很多垃圾，淤血、痰湿，阻碍营卫之气的正常运行，也会导致失眠。中医讲胃不和则卧不安，晚上吃太多，会产生痰湿，导致阴气和阳气无法交合，进而失眠。临幊上很多失眠与胃有关。另外，现代人精神压力比较大，产生精神上的焦虑、忧郁，肝郁化火，热扰心神，或者肝郁脾虚，脾失运化，导致失眠，多为入睡困难。最后，思虑过度，暗耗心血，血不藏魂，出现失眠多梦，常表现为睡眠浅、多梦、易惊醒，伴神疲气短、心悸不安，这种证型属心脾两虚。

### 分体质辩证，才能更好治疗

专家认为，失眠可先求助于中医，通过中药治疗，加之调心养生的方法来系统解决失眠。中医运用时，要辩证论治，常见有以下几种证型：

1.肝郁化火。多数少寐，急躁易怒、目赤口苦、大便干结、舌红苔黄、脉弦而数，可通过使用龙胆泻肝汤来疏肝泻热、安神。

2.痰热内扰。脾胃有痰湿而致失眠。肠胃的问题，多和肝胆有关系，中医证型属胆胃不和，可通过温胆汤理气化痰来清胆和胃、促进睡眠。

3.阴虚火旺。多为老年人，多心烦不寐，五心烦热、耳鸣健忘、舌红少苔、脉细数。可用黄连阿胶汤滋阴清热，交通心肾。

4.心脾两虚。多梦易醒、头晕目眩、神疲乏力、面黄色少华、舌淡苔薄、脉细弱。建议用归脾汤养血安神。血虚的女性可有闭经、经量少、崩漏，也可服用归脾丸。

5.肝郁脾虚。情绪不稳定、焦虑、压力大，导致入睡困难，可服疏肝健脾、养血安神的药。

6.心胆气虚。多表现为噩梦惊扰、夜寐易醒、胆怯心悸、遇事易惊，舌淡脉细弦。建议选用柴胡龙骨牡蛎汤，可疏解少阳、化痰清热、镇静安神的作用。

**温馨提示：**以上药方需在专业中医诊治或同意下方可按方服用，切忌擅自服用。

据新华网